

# 2020年度周口“十大新闻”新鲜出炉

本报讯(见习记者孙婧)2020年,一个颇为跌宕的年份,注定会在史册里留下深深的刻度。12月31日,随着2020年度周口“十大新闻”入选作品一一揭晓,2020年度周口“十大新闻”评选活动画上了圆满句号。

据了解,由周口报业传媒集团推出的2020年度周口“十大新闻”评选活动,于12月28日正式启动,12月31

日结束,备选的16条新闻事件都是2020年1月1日至2020年12月31日发生在周口各行各业、各战线、各领域,对全市经济社会发展具有典型意义,具有较大社会影响,群众满意度高,并经新闻媒体集中重点宣传报道的正面典型新闻事件。社会各界人士通过周道客户端、周口日报微信公众号、周口晚报微信公众号,选出自己心目中最

重要的10件重大新闻事件。

“十大新闻”评选期间,全市各界人士踊跃参与,特别是在外地周口人非常关注。留言中透露出对家乡发展的称赞,对周口明天的期许。

透过周口“十大新闻”评选活动,可以看到我市建设的伟大工程、推进的伟大事业。就拿周口“豫货出海”内河航运集装箱航线组网完成这一新闻来

说,彰显了我市“满城文化半城水,内联外通达江海”的城市定位,标志着我市充分发挥区位优势,努力融入“双循环”这一新发展格局取得的阶段性成绩。这不仅让全市人民坚定前进信心,明确发展方向,点燃奋斗激情,鼓足实干劲头,更为“大干快上三五载,请君再看周口城”而凝心聚力。

附:2020年度周口“十大新闻”

## 1. 全民抗疫交出完美周口答卷

今年年初以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,在中央和省委坚强领导下,市委、市政府科学研判疫情形势,周密制定防控措施,多方筹集防控物资,全市人民群众众志成城抗击疫情,疾控工作者发挥疫情防控主力军作用,医务工作者不顾个人安危投入确诊病例救治工作,为稳定我市疫情形势作出了突出贡献。2020年3月8日24时至今,全市无新增病例。市委、市政府统筹推进全局当好主心骨,千千万万医务工作者主动作为、逆行而上,共同守护住了千万人民的身体健康和生命安全,交出了一份全民抗疫的完美周口答卷。

## 2. 决战决胜脱贫攻坚全市88.97万人退出贫困序列

截止到2020年11月30日,周口市88.97万建档立卡贫困人口退出贫困序列。今年以来,市委、市政府坚持疫情防控和脱贫攻坚两场战役一起打,扎实推进复工复产,大力推进稳岗就业,实行点对点帮扶,开通返岗就业专列专车14趟次、省际包车430多辆次,打通了“返岗复工安全通道”。截至10月底,全市完成有培训意愿且符合受训条件的27.54万名贫困劳动力技能培训,安排公益岗位6.77万个,实现贫困劳动力外出务工27.95万人,较去年增加2.36万人,务工返回贫困劳动力7667人,再就业安置率100%。

## 3. 全国高标准农田建设工作现场会在周口召开

2020年9月7日,全国农田建设工作现场会在周口市召开。农业农村部副部长刘焕鑫出席会议并讲话。副省长武国定致辞。农业农村部农田建设管理司司长郭永田主持会议。市领导丁福浩、李云、吉建军、路云等参加相关活动。刘焕鑫在讲话中对河南省和周口高标准农田建设工作给予高度评价。他说,周口市作为农业大市,农田建设抓得实、走在前。通过贫困县统筹整合资金等加大投入力度,集中连片打造了7万亩“五化”高标准农田示范区,提高了项目综合效益,有力推动了脱贫攻坚、乡村振兴和现代农业发展。

## 4. 我市粮食总产首次突破185亿斤稳居全省第一

2020年,全市粮食总产量达到186.86亿斤,首次跨越185亿斤台阶,稳居全省粮食总产量第一。根据国家统计局周口调查队抽样调查和卫星遥感监测,经国家统计局河南调查总队核准,2020年,我市全年粮食播种面积为2061.82万亩,比上年增加3.62万亩;粮食平均亩产453.14公斤,比上年增加7.9公斤;粮食总产量为934.30万吨(186.86亿斤),比上年增加21.6万吨(4.32亿斤),增长2.0%,扭转了自2016年以来我市粮食播种面积持续下降的趋势。

## 5. 周口“豫货出海”内河航运集装箱航线组网完成

2020年9月25日,周口中心港至盐城大丰港、上海港集装箱航线正式开通。至此,周口港开通了至连云港、盐城港、淮安港、太仓港、上海港5条集装箱航线,连通了长江经济带、淮河生态经济带、环渤海经济圈,标志着“豫货出海”内河航运集装箱航线组网完成,使河南全面融入“海上丝绸之路”有了更加开阔便捷的开放通道。

## 6. 2020全国港口行业多式联运大会在周召开

2020年9月25日,由中国港口协会、河南省发展和改革委员会、河南省交通运输厅、中共周口市委、周口市人民政府主办的2020全国港口行业多式联运大会在我市举行。大会以“加快多式联运高质量发展、构建现代国际物流供应链体系、服务国际国内双循环”为主题。来自港口行业协会、科研院所、港航企业的专家、学者、行业领军人物汇聚周口,共同探讨中国港口行业多式联运高质量发展新蓝图。

会议期间,举行了周口市重点招商项目签约仪式。全市共签约项目17个,主要为临港经济产业项目,总投资189.7亿元。

## 7. 2020第一届周商大会成功举办

2020年11月28日至30日,由市委、市政府主办的2020第一届周商大会在周口举办。大会期间,来自全国和世界各地的200多名周商代表汇聚一堂。知名周商代表、恒大集团董事局主席许家印向大会发来贺信。周口籍著名服装设计师、国际名模、影视明星、Maryma高级定制品牌创始人兼艺术总监马艳丽,带领她的专业团队,举办了“尚”善若水蝶变周口2020第一届周商大会时装秀专场演出。大会还举行了周商代表参观考察活动、周商展品展示展览活动和周口重点招商产业发布暨项目签约仪式。

## 8. 周口市举行中心城区棚改安置房集中交房仪式

2020年9月27日上午,在中秋、国庆“双节”来临之际,周口中心城区数千户市民乔迁新居,搬进“高大上”的崭新住房,平添了几多幸福与自豪。中心城区4358套棚改安置房正式交付使用,这是2017年周口中心城区棚户区改造启动以来首批集中交付的安置房,标志着中心城区棚改安置房项目即将全部竣工,中心城区棚户区改造已经进入收官阶段。市委书记刘继标、市长丁福浩等领导同志满怀兴奋,向群众代表发放新房钥匙,向乔迁新居的群众表示祝贺、送去祝福。

## 9. 淮阳时庄考古新发现

时庄遗址位于淮阳区时庄村,是一处距今约4000年的龙山文化遗址,包含有龙山、春秋、汉唐时期遗存,其主体是以夯土墙围合的龙山时期遗存。2019年4月,淮阳四通镇时庄村准备在村南头建厂房时,通过前期考古勘探,发现此处距今大约4000多年历史。2019年7月,河南省文物考古研究院经报请国家文物局批准,联合周口市文物考古管理所,在各级政府的支持下,开始对遗址重点区域进行考古发掘。

该遗址的发现,对于4000年前的人类社会分工、社会文明进步等方面的研究具有极高的学术价值。

## 10. 周口民用运输机场选址完成。

周口民用机场项目自2017年9月启动以来,整体进展顺利,先后完成了选址报告上报评审、临时气象观测、军民航协调等一系列工作。2020年1月19日,国家民航局传来消息,同意将刘振屯场址作为推荐场址,标志着选址工作圆满完成。据悉,周口机场位于河南省淮阳区境内,一期工程将建成1条长度2800米,宽度45米,4C级跑道,1座18000平方米的航站楼及停车场。该机场属于国内民用支线机场,主要服务于周口市及周边区域的民用航空运输需求以及公务飞行、通航农林作业等通用航空飞行需求。②5

使用公勺公筷  
倡导文明用餐